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КЛТЕГОРІЙНО-ФУНКТОРНИЙ АНАЛІЗ ОБ'ЄКТІВ 
КЕРУВАННЯ ЦУКРОВОГО ВИРОБНИЦТВА 

Сич М. А., аспірант, Кишенько В. Д., к. т. н., проф. 
Національний університет харчових технологій, м. Київ 

Сучасні виробництва, в тому числі і цукрове, відносяться до 
складних організаційно-технічних систем, автоматизоване керування 
якими вимагає застосування специфічних методів та алгоритмів, шо 
найкращим чином враховують технологічні особливості об'єкта керування 
і забезпечують реалізацію ресурсоощадних алгоритмів на основі 
і 11 фор маці й н их платформ. 
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В таких умовах досить актуальною є розробка методів керування 
структурною динамікою складних технологічних систем, яка дозволить із 
єдиних теоретичних позицій підійти до розв'язання проблеми 
багатоструктурного синтезу систем керування складними технологічними 
комплексами. Формалізацію даних функціональних задач доцільно 
здійснювати на основі структурно-математичного і категорійно -
функторних підходів, розроблених у сучасній математиці. 

На прикладі дифузійного відділення цукрового заводу виділені такі 
критерії як продуктивність, технологічні втрати та якість продукції. Якщо 
перші два критерії можливо чітко визначити, то для оцінки якості 
бурякової стружки і дифузійного соку необхідно розробляти спеціальні 
моделі через високий рівень невизначеності внаслідок недосконалості 
методів та засобів аналізу якісних показників сировини та 
напівфабрикатів, а також для усунення впливу суб'єктивного фактора в 
органолептичних методах, що приводить до використання інтелектуальних 
механізмів. 

Вищезазначене дозволяє зробити висновок, що якість готового 
продукту (дифузійний сік), сировини (стружка) та сокостружкової суміші 
можна розглядати як складну систему за допомогою структурно-
алгебраїчних методів, заснованих на категорійно-функторному підході [1]. 

Це можна пояснити тим, що в дефініціях "категорія" - "якість" 
поєднуються властивості системності та інтегрованості [2]. 

В теорії категорій та функторів визначення властивостей системи 
здійснюється не на основі розгляду її елементів, а через зовнішні зв'язки, 
тобто елементи повністю визначаються тільки своїми зв'язками з іншими 
елементами. Така постановка зумовлена тим, що за допомогою графових 
конструкцій можна пояснити складні зв'язки окремих показників якості. 

На основі проведених досліджень та експертного опитування 
побудовані функтори, що відображують взаємозв'язки між категоріями 
якості бурякої стружки та дифузійного соку. Категорійно-функторний 
підхід дозволив знизити частку суб'єктивної оцінки параметрів якості за 
рахунок використання алгоритмізованих процедур у вербальній формі. 
При використанні теорії категорій та функторів виникає можливість 
розрахунку кількісних характеристик станів системи (зокрема показників 
якості) і виявлення, за їхньої допомоги, оптимальних станів системи. 

Категорійно-функторний аналіз дав можливість розглянути 
структурні особливості об'єкта в динаміці, які ситуаційно проявляються у 
взаємозв'язку, що є необхідним для побудови сценаріїв управління, і 
дозволив структуризувати показники якості та зв'язки між ними, що 
значно підвищує ефективність прийняття рішень в реальному масштабі 
часу в умовах ситуаційної невизначеності. 
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